

Dominika Dinušová

Informácia o uskutočnení vedecko-odborného seminára s medzinárodnou účasťou *Kriminalita a nežiadúce spoločenské javy v ozbrojených bezpečnostných zboroch*

Dňa 29. marca 2023 sa na pôde Akadémie Policajného zboru (ďalej len „PZ“) v Bratislave uskutočnil vedecko-odborný seminár s medzinárodnou účasťou s názvom *Kriminalita a nežiadúce spoločenské javy v ozbrojených bezpečnostných zboroch*, ktorý sa konal pod záštitou rektorky Akadémie PZ v Bratislave Dr. h. c. prof. JUDr. Lucie Kurilovskej, PhD. Seminár odborne garantovali doc. Karol Murdza, PhD. (Katedra spoločenských vied, Akadémia PZ v Bratislave), prof. Dr. Jan Maciejewski (Inštitút sociológie, Univerzita vo Wroclawi), pplk. JUDr. Tomáš Mikuláš, PhD. (Úrad inšpekčnej služby Ministerstva vnútra Slovenskej republiky), plk. JUDr. Magda Ružbacká (Odbor kontroly P PZ) a PhDr. Karol Čukan, PhD. (Slovenská sociologická spoločnosť – sekcia vojenskej sociológie).



Cieľom vedecko-odborného seminára bola identifikácia základných teoreticko-metodologických východísk a potenciálu vedeckého skúmania a lepšie pochopenie aktuálnych spoločensko-politických, sociálno-psychologických, právnych, ekonomických i morálnych príčin kriminality, ako aj rôznych nežiadúcich spoločenských javov v ozbrojených bezpečnostných zboroch. Príležitosť uskutočniť takúto bilaterálnu medzinárodnú výmenu najnovších vedecko-teoretických, výskumných a praktických poznatkov týkajúcich sa predmetnej problematiky v prostredí PZ Slovenskej republiky, Ozbrojených síl Slovenskej

republiky a v prostredí pôsobenia tzv. „Grup disposicíjnych“ Poľskej republiky otvorila celý rad možností pre vzájomnú vedecko-teoretickú spoluprácu medzi vybranými inštitúciami SR a PR v oblasti skúmania kriminality a nežiadúcich spoločenských javov v ozbrojených bezpečnostných zboroch. Zároveň sa opäť akcentovala dôležitosť spolupráce akademickej obce s predstaviteľmi kontrolných a analytických útvarov vybraných bezpečnostných inštitúcií v SR v oblasti spoločného riešenia úloh súvisiacich s analýzou, prevenciou a elimináciou predmetných negatívnych sociálno-patologických javov.

V úvode podujatia sa zúčastneným prihovril doc. Karol Murdza, PhD., ktorý privítal hostí, aktívnych účastníkov seminára i odbornú verejnosť a zdôraznil význam vedecko-teoretického seminára z hľadiska jeho obsahu, možnosti medzinárodnej výmeny poznatkov a premostenia bezpečnostnej teórie a praxe. Slova sa ujal prorektor pre pedagogickú činnosť na Akadémii Policajného zboru v Bratislave plk. v.v. doc. Ing. Stanislav Šišulák, PhD., MBA, ktorý privítal hostí a rovnako vyzdvihol dôležitosť vedeckej rozpravy a výmeny skúseností v uvedenej problematike.



Jeden z hlavných referátov s názvom *Štúdium a výskum v oblasti bezpečnosti* predniesol Dr. hab. Jan Maciejewski prof. UW, ktorý predstavil výskum bezpečnostných vied v Poľskej republike. Na nežiadúce sociálne javy v bezpečnostnom prostredí v Poľskej republike sa zamerl Dr. Zygmunt Dudek vo svojom referáte *Sociálne determinanty kriminality v disposicíjnych skupinách na príklade polície*. Slovenské reálie a informácie o sociálnych nežiadúcich javoch v PZ prezentoval riaditeľ analyticko-organizačného odboru Úradu inšpekčnej činnosti PZ JUDr. Tomáš Mikuláš, PhD., vo svojom referáte s názvom *Úrad inšpekčnej služby a trestná činnosť príslušníkov Policajného zboru*. Záverečný hlavný referát s názvom *Vyhodnotenie trestnej činnosti v rezorte obrany za rok 2022* predniesla Mgr.

Petra Michalovičová, ktorá poskytla informácie o nežiadúcich sociálnych javoch v Ozbrojených silách Slovenskej republiky v kontexte ich charakteru, výskytu a príčin.

Po poznatkovo veľkorysej hlavnej časti podujatia, ktorá bola reflexiou spoločensky nežiadúcich javov v poľských a slovenských ozbrojených zboroch, nasledovala diskusná časť, ktorú obohatil mjr. Mgr. Martin Kaščák, PhD., svojím prihláseným diskusným príspevkom s názvom *Trestná činnosť a neetické konanie príslušníkov Policajného zboru SR*.

Na komunikačné aspekty vyšetrovateľov v interakcii s obzvlášť zraniteľnou obeťou trestného činu sa zamerala pplk. doc. PhDr. Andrea Pastuchová Neumannová, PhD.

Mjr. doc. Mgr. Dominika Dinušová, PhD., vo svojom príspevku s názvom *Potenciál policajnej etiky pri eliminácii nežiadúcich spoločenských javov v Policajnom zbore* upriamila pozornosť na vybrané etické aspekty výkonu policajnej činnosti, aktuálne diskusie súvisiace s etickým kódexom a prvkami etickej infraštruktúry ako fundamentálnych predpokladov eliminácie nežiadúcich sociálnych javov v PZ. Pár postrehov týkajúcich sa determinantov vybraných negatívnych javov v PZ v kontexte nízkej dôveryhodnosti PZ ponúkla pplk. doc. Ing. Mária Sabayová, PhD., vo svojom príspevku *Neetické a neprofesionálne správanie policajtov*. Diskusnú časť napokon uzavrel doc. Karol Murdza, PhD., svojím príspevkom *Teoreticko-metodologické východiská a praktické problémy skúmania kriminality policajtov*, ktorý ponúkol syntézu parciálne analyzovaných aspektov nežiadúcich sociálnych javov v ozbrojených zboroch s premostením ich výskumu a bezpečnostnej praxe.

V nadväznosti na prednesené príspevky a reflexie odznali viaceré podnety. Riaditeľka Odboru vnútornej kontroly P PZ plk. JUDr. Magda Ružbacká ocenila obsah diskusie na uvedené problémy a vyjadrila potrebu hlbšieho prepojenia bezpečnostnej teórie a praxe. Viacerí zúčastnení akcentovali dôležitosť edukácie príslušníkov ozbrojených zborov a možnosť komparácie výskumov a ich zistení v jednotlivých ozbrojených zboroch na Slovensku a v Poľsku.

Záveru vedecko-odborného seminára zhrnul doc. Karol Murdza, PhD., ktorý poďakoval za prednesené príspevky, plodnú debatu a zdôraznil význam podobných podujatí. Nové vízie a perspektívy rozvoja medzinárodnej spolupráce a výskumu v uvedenej problematike sa črtali aj v neformálnych debatách po oficiálnom ukončení podujatia.



*mjr. doc. Mgr. Dominika Dinušová, PhD.
Katedra spoločenských vied
Akadémia Policajného zboru v Bratislave
e-mail: dominika.dinusova@akademiapz.sk*